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Εθμικξύ Αρςεοξρκξπείξσ Αθημώμ  
 

με ςημ σπξρςήοινη ςηπ  

Παμελλήμιαπ Έμωρηπ Υπεύθσμωμ Ε.Κ.Φ.Ε. (ΠΑΝΕΚΦΕ)  

 

και ςημ έγκοιρη ςξσ Υπξσογείξσ Παιδείαπ 

 

 

Επιμζλεια οδθγοφ:  Ραπαδάκθσ Ιωάννθσ – φυςικόσ, 

υπεφκυνοσ του Ε.Κ.Φ.Ε. ΚΩ 
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3. Ρωσ κάνω το 

πείραμα και τι κα 

μετριςω 2. Ρωσ κα μετριςω 

ςωςτά τθν απόςταςθ 

από τον Ιςθμερινό 

1. Ροια ϊρα ακριβϊσ 

κα κάνω το πείραμα 

ςτο ςχολείο μου 

Η μζτρθςθ τθσ ακτίνασ τθσ Γθσ από τον Ερατοςκζνθ 
 

Ερϊτθςθ: Γιατί ζχει ενδιαφζρον να κάνω το πείραμα;  

 

Γιατί επαναλαμβάνω ζνα από τα 10 πιο όμορφα πειράματα* ςτθν αυλι του ςχολείου μου. 

  

Ερϊτθςθ: Τι βιματα πρζπει να ακολουκιςω και τι πρζπει να προςζξω; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερϊτθςθ: Πότε πρζπει να κάνω τα παραπάνω; 

Τα βιματα 1ο  και 2ο  , μποροφν να ζχουν πραγματοποιθκεί τισ προθγοφμενεσ μζρεσ ςτθν τάξθ 

οπότε και κα γίνει θ ανάλογθ ςυηιτθςθ και μόνο το 3ο βιμα να πραγματοποιθκεί ςτθν αυλι 

του ςχολείου. 

 

 

* Tα 10 πιο όμορφα πειράματα ςτθν ιςτορία τθσ φυςικισ, ςφμφωνα με ζρευνα που 

δθμοςιεφτθκε ςτο περιοδικό Physics Word, New York 2002 

  



Υπολογιςμόσ τθσ ϊρασ που πρζπει να κάνετε τθ μζτρθςθ ςτο ςχολείο ςασ: 
 

 

Ανοίγουμε ηην ζελίδα εδϊ 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Ρροςζχω θ 

θμερομθνία να 

είναι 20 Mar 2018 

2. Μετακινϊ τον δείκτθ ςτθν 

ακριβι κζςθ του ςχολείου μου. Αν 

χρειάηεται μεγεκφνω τον χάρτθ 

4. Εδϊ βλζπω 

τθν ακριβι ϊρα 

του μεςθμεριοφ 

1. Εδϊ γράφω 

τθν τοποκεςία 

μου 

1 

http://suncalc.net/#/36.8915,27.2946,11/2018.03.20/23:00


ΜΕΤ΢ΗΣΗ ΤΗΣ ΑΡΟΣΤΑΣΗΣ: Σχολείο-ςθμείο του Ιςθμερινοφ με ίδιο γεωγραφικό μικοσ 
 

Βιμα 1ο: Στουσ  χάρτεσ google τοποκετοφμε ςτο ςχολείο μου, τθν αρχι τθσ μζτρθςθσ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Βιμα 2ο: Ρροςδιορίηοντασ το ςθμείο του Ιςθμερινοφ με ίδιο γεωγραφικό μικοσ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Βιμα 3ο: Ρροςδιορίηοντασ το ςθμείο λιξθ τθσ μζτρθςθσ ςτον Ιςθμερινό: 
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3. Μπορείτε να ςφρετε 

τθν «ζναρξθ» τθσ 

μζτρθςθσ ςτο ακριβζσ 

ςθμείο 

2.  Δεξί κλικ οπουδιποτε 

ςτο χάρτθ, και επιλζγω 

Μζτρθςθ απόςταςθσ 

1. Βρείτε το ςχολείο 

ςασ ςτον χάρτθ  

2.  Γράψετε το μθδζν, το κόμμα, ζνα 

κενό και επικολλιςτε (ι γράψετε) το 

γεωγραφικό μικοσ του ςχολείου 

ςασ, μετά Πρζπει να είναι ζτςι:  

0, 22.208   και πατιςτε αναηιτθςθ 

 

1.  Αντιγράψετε από εδϊ το 

γεωγραφικό μικοσ του ςχολείου 

ςασ (είναι ο 2οσ αρικμόσ) 

 

Το αποτζλεςμα τθσ αναηιτθςθσ.  

Κάνω κλικ και τοποκετϊ τθν λιξθ. 

Εδϊ κα δείτε τθν 

απόςταςθ του 

ςχολείου ςασ από 

τον ιςθμερινό. 

 

https://www.google.gr/maps/


άλλοι τρόποι υπολογιςμοφ τθσ απόςταςθσ 
 

χρθςιμοποιϊντασ τον υπολογιςτι απόςταςθσ  

 

Ανοίγω τθν ςελίδα:  https://www.nhc.noaa.gov/gccalc.shtml 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ι χρθςιμοποιϊντασ τον: χάρτθ εδϊ. 

Γράφω το 

γεωγραφικό πλάτοσ 

του ςχολείου μου. 

Το αφινω 0.0 

Πρζπει να είναι «Ν» 

(Βόρειο) 

Πρζπει να είναι «Ε» 

(Ανατολικό) 

 

Γράφω το 

γεωγραφικό μικοσ 

του ςχολείου μου. 

Γράφω το 

γεωγραφικό μικοσ 

του ςχολείου μου. 

Πρζπει να είναι «Ε» 

(Ανατολικό) 

 

Επιλζγω χιλιόμετρα 

Km 

 

Αφοφ ζχω κάνει 

όλεσ τισ ρυκμίςεισ 

τότε πατάω εδϊ 

Το αποτζλεςμα τθσ 

μζτρθςθσ. 

https://www.nhc.noaa.gov/gccalc.shtml
https://www.daftlogic.com/projects-google-maps-distance-calculator.htm?route=41.09347629615095,23.55017066001892|0.0000026822090895318437,23.550479114055634


Ρωσ κα κάνω το πείραμα. 

 
Ξεκινάμε από το τι κα μετριςουμε. Μποροφμε να επιλζξουμε: 

 

1. το φψοσ και τθν ςκιά 2.  Τθν γωνία ράβδου - ςκιάσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ρροςζχουμε: 

 Η ράβδοσ που κα χρθςιμοποιιςουμε, να είναι 

οπωςδιποτε ευκφγραμμθ. 

 Η ςκιά να πζφτει ςε οριηόντιο επίπεδο. 

 Το μικοσ τθσ ράβδου πρζπει να είναι 

τουλάχιςτον ζνα μζτρο. 

 Η ςτιριξθ τθσ ράβδου πρζπει να είναι ςτακερι 

και να είναι οπωςδιποτε κατακόρυφθ. 

 Η κατακόρυφθ ςτιριξθ ελζγχεται με νιμα τθσ 

ςτάκμθσ ι αλφάδι. 

 Όλα τα παραπάνω πρζπει να ςυντελοφν ϊςτε 

θ ράβδοσ να αφινει όςο το δυνατόν πιο 

ευδιάκριτθ ςκιά. 

 Ρροςζχουμε: 

 Η ράβδοσ πρζπει να ζχει μία πλευρά 

ευκφγραμμθ και κατακόρυφθ, αυτι κα είναι θ 

μία πλευρά τθσ γωνίασ. Η ευκεία: πάνω άκρο τθσ 

ράβδου – άκρθ τθσ ςκιάσ που αφινει το πάνω 

άκρο, αυτι κα είναι θ άλλθ πλευρά τθσ γωνίασ. 

Οι ευκείεσ αυτζσ να μποροφν να προςδιοριςτοφν 

είτε ςε ζνα κατακόρυφο επίπεδο, είτε με νιμα. 

 Αν θ ςκιά πζφτει ςε κατακόρυφο επίπεδο, το 

επίπεδο πρζπει οπωςδιποτε να ζχει προςανατο-

λιςμό ςτθν κατεφκυνςθ Βορρά-Νότου. 

 Η γωνία μπορεί να μετρθκεί με μοιρογνωμόνιο 

ι γωνιομετρικό δίςκο. 

 

Σε κάκε περίπτωςθ αποφεφγουμε: 

 Στιριξθ απλά με το χζρι. 

 Ζλεγχο κατακόρυφθσ ςτιριξθσ με το μάτι. 

 Χοντροειδζςτατεσ μετριςεισ. 

 Μαγείρεμα των μετριςεων. 

 

Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ καταλιγουμε να μετροφμε τθν γωνία. Στθν 1θ περίπτωςθ κα 

χρθςιμοποιιςουμε τθν εφαπτομζνθ ι κα ηωγραφίςουμε το τρίγωνο που ςχθματίηεται και κα τθν 

μετριςουμε με μοιρογνωμόνιο. Στθν 2θ περίπτωςθ μετροφμε απλά τθν γωνία. 

 

Εναλλακτικά μποροφμε με calculator να υπολογίςουμε κατευκείαν τθν γωνία: π.χ.: Inv tan (37/100)

μετροφμε 

τθν  γωνία 

ράβδου- 

ςκιάσ μετροφμε το 

μικοσ τθσ  ςκιάσ 

τθσ ράβδου. 

μετροφμε το 

φψοσ τθσ ράβδου. 
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https://optiki.files.wordpress.com/2013/02/goniometro.png
https://www.google.gr/search?rlz=1C1VSNG_enGR637GR639&ei=fTOZWsnGAYutsAHs6qawCQ&q=calculator&oq=cal&gs_l=psy-ab.3.1.35i39k1j0i67k1j0j0i131k1j0l3j0i131k1j0i67k1j0.3886.14595.0.17906.18.13.1.0.0.0.367.1836.2-2j4.7.0....0...1c.1.64.psy-ab..10.8.2213.6..0i10k1


Το πείραμα του Ερατοςκζνθ   και   το «δικό μασ» πείραμα: 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σ: Συινθ (ςθμερινό Αςςουάν) Σ: το ςχολείο μου που κα κάνω το πείραμα 

Α: Αλεξάνδρεια s: Η απόςταςθ ςχολείο - Ιςθμερινόσ 

s: Η απόςταςθ Αλεξάνδρειασ - Συινθ 

 

Απαραίτθτεσ διευκρινιςεισ: 

Λόγω τθσ μεγάλθσ απόςταςθσ του Ήλιου από τθν Γθ, υποκζτουμε (όπωσ και ο Ερατοςκζνθσ) ότι οι 

ακτίνεσ φτάνουν ςτθν Γθ παράλλθλεσ. 

Οι γωνίεσ φ και κ είναι ίςεσ επειδι, οι εντόσ και εναλλάξ γωνίεσ παραλλιλων ευκειϊν που τζμνονται 

από τρίτθ ευκεία είναι ίςεσ. Αυτό το κεϊρθμα τθσ γεωμετρίασ, φαίνεται ότι χρθςιμοποίθςε και ο 

Ερατοςκζνθσ. 

φ 

κ 

s 

Σ 

Α 

Κ 

Τροπικόσ του Καρκίνου 

Ιςθμερινόσ 

s 

s 

φ 

κ 

s 

Σ 

Κ Ιςθμερινόσ 

s 

Σ 

s 

21 Ιουλίου (Θερινό Ηλιοςτάςιο) 20 Μαρτίου (Εαρινι Ιςθμερία) 



Για τθν ακρίβεια των μετριςεων. 
 

Ο Ερατοςκζνθσ μζτρθςε μια πολφ μικρι απόςταςθ πάνω ςτθν Γθ. Η απόςταςθ 

Αλεξάνδρειασ – Συινθ είναι περίπου 800 Km. Η γωνία που μζτρθςε ο Ερατοςκζνθσ ιταν 7,2ο.  

Με απόκλιςθ 0,1ο ςτισ μετριςεισ του Ερατοςκζνθ κα προζκυπτε διαφορά ςτθν μζτρθςθ 4%. 

Οι περιςςότεροι ιςτορικοί τθσ επιςτιμθσ υποςτθρίηουν ότι θ μζτρθςθ του Ερατοςκζνθ ζγινε 

με ςφάλμα λιγότερο από 1%. 

Εμείσ μετροφμε πολφ μεγαλφτερθ απόςταςθ.  Η απόςταςθ Κωσ – ιςθμερινόσ είναι περίπου 

4.100 Km. H γωνία που μετροφμε εμείσ είναι περίπου 37 ο. 

Με απόκλιςθ 0,1ο ςτισ μετριςεισ τισ δικζσ μασ  κα προζκυπτε διαφορά ςτθν μζτρθςθ 0,23%. 

Εμείσ κάνουμε το πείραμα με πολφ ευνοϊκότερουσ όρουσ ! 

Καλό κα ιταν να επιδιϊξουμε να πετφχουμε και εμείσ πολφ μικρζσ αποκλίςεισ. 

Για να ελαχιςτοποιιςουμε τισ αποκλίςεισ τθσ τιμισ που κα μετριςουμε από τθν πραγματικι, 

πρζπει να ακολουκιςουμε με ακρίβεια τισ οδθγίεσ ςτθν εκτζλεςθ του πειράματοσ. 

Να επιδιϊξουμε το πείραμα να πραγματοποιθκεί με περιςςότερεσ από μία ομάδεσ και θ τιμι 

που κα προκφψει να είναι ο μζςοσ όροσ των μετριςεων κάκε ομάδασ. 

Πλεσ οι μετριςεισ κα καταγραφοφν ςτο πρϊτο φφλλο εργαςίασ που ακολουκεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αν δφο ςχολεία αποφάςιςαν να ςυνεργαςτοφν: 

 

Προτείνουμε τα ςχολεία που κα ςυνεργαςτοφν, να βρίςκονται περίπου ςτον ίδιο 

μεςθμβρινό. Τότε κα ακολουκιςουν ελάχιςτα διαφοροποιθμζνθ πορεία: α) κα χρειαςτεί να 

μετριςουν τθν απόςταςθ των δφο ςχολείων και όχι τθν απόςταςθ από τον Ιςθμερινό και β) κα 

πρζπει να αφαιρζςουν τισ γωνίεσ. Η διαδικαςία όμωσ είναι ίδια, και επιπλζον μπορεί να γίνει 

το μεςθμζρι οποιαςδιποτε μζρασ του χρόνου. Σθμειϊνουμε ότι το πείραμα ζτςι απαιτεί και 

περιςςότερθ ακρίβεια γιατί το ςφάλμα ςτισ μετριςεισ κα είναι αρκετά μεγαλφτερο.  

Αυτά τα ςχολεία κα χρθςιμοποιιςουν το δεφτερο φφλλο εργαςίασ 

Οι δφο 

τρόποι 

μζτρθςθσ 

ςε ζνα 

πείραμα 



Ε.Κ.Φ.Ε. ΣΕΡΡΩΝ    http://ekfe.ser.sch.gr/                                        Μανδηλιώτης Σωτήρης – Αλεξανδρίδης Νίκος 
 

Πείραμα του Ερατοσθένη 
Υπολογισμός της ακτίνας της Γης, 20-03-2018, ώρα 12:……. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μετρήσεις 

Ύψος αντικειμένου:              ΤΑ = …………….. cm 

Μήκος σκιάς:                         ΤΣ =  …………….. cm 

Υπολογισμοί 

εφφ = 
ΤΑ
ΤΣ  = ………………………….. και φ = ………….. 

φ
ΤI  = 

ο360
Περίμετρος    …………………………………………… 

  Περίμετρος = ……………………… km 

Ακτίνα Γης R = 
3,14159 2

Περίμετρος


 = …………………………. Km 

(Ενδεικτική τιμή R = 6371 km) 

Συντεταγμένες αυλής 

Γεωγρ. Μήκος .…………… 

Γεωγρ. πλάτος …………… 

 

 

 

Απόσταση από  
τον ισημερινό 
 
ΤΙ =………………….……km 

 



Ε.Κ.Φ.Ε. ΣΕΡΡΩΝ    http://ekfe.ser.sch.gr/                                        Μανδηλιώτης Σωτήρης – Αλεξανδρίδης Νίκος 
 

Πείραμα του Ερατοσθένη 
Υπολογισμός της ακτίνας της Γης με συνεργασία δυο σχολείων 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

Μετρήσεις Ύψος αντικειμένου Μήκος σκιάς 

Σχολείο 1 Τ1Α1 = …………….. cm Τ1Σ1 = …………….. cm 

Σχολείο 2 Τ2Α2 = …………….. cm Τ2Σ2 = …………….. cm 
 
 

Υπολογισμοί 

Σχολείο 1 εφθ1 = 
11

11

ΑT
ΣT  = …………………… θ1 = ………….. 

Σχολείο 2 εφθ2 = 
22

22

ΑT
ΣT  = …………………… θ2 = ………….. 

φ = θ1 – θ2 = ………………………………………………….. 

φ
TT 21  = ο360

Περίμετρος    Περίμετρος = …………………..…… km 
 

Ακτίνα Γης R = 
3,14159 2

Περίμετρος


 = …………………………. Km 

(Ενδεικτική τιμή R = 6371 km) 

 




